
ATA DA 310º REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE PIRACICABA

DATA: 28 de agosto de 2023. Das 14:00 às 17:00h

LOCAL: Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento - Av. Dr. Paulo de Moraes, 2113

PAUTA:
1 - Tomada de posse dos novos representantes indicados biênio 2023-2025
2 - Eleição nova coordenação biênio 2023-2025
3 - Apresentação e validação da 7ª medição do plantio nas propriedades do Ribeirão dos 
Marins
4 - Outros Assuntos e informes
1.  Tomada de posse dos novos representantes indicados biênio 2023-2025 :  a reunião teve 
início e Evelise informou sobre a nomeação dos novos representantes através do DECRETO Nº 
19.680, DE 21 DE AGOSTO DE 2023 D.O. 23/08/2023, estando presente na reunião: João Carlos 
Scarpa (Câmara dos Vereadores);  Evelise Moncaio Moda (SEMA); Savana Marilu Fernandes 
(SMADS);  Henrique Bellinaso (CATI);  Tiago Adolfo  da Silva  (Sindicato Rural  de  Piracicaba e 
Região); Adão Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais); José Rodolfo Penatti (COPLACANA); 
José Rodolfo Penatti (AFOCAPI); Cristiane Araújo (ARCA); Flávia Vasques (CDA); Thiago Canello 
Franceschini  (IBGE); Claudio Roberto Segatelli (ESALQ); Claudiceia de Lima Ferreira (CEAGESP); 
Ernani Pinto Junior (CENA);  Vera Lúcia Pimentel Salazar (APTA);  Marcelo Fernando Ferezini 
(Coopihorti); Vanderlei Sanches Baesteiro  (Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras da 
Agric  Familiar);  Pedro  Ildeberto  Polizel   (Coopimays);  Joel  Cardoso  de  Oliveira  (OCS 
Agroecológica);  Ricardo  Cerveira  (IBS);  Ademir  de  Lucas  (Terra  Mater);  Ana  Paula  Campos 
(Câmara dos Vereadores); Natália Gebrim Doria (SEMA); Adriano Siance Guerreiro (SMADS); 
Angelo Cesar Bosqueiro (CATI); Caroline Nascimento Canale (Sindicato Rural de Piracicaba e 
Região); Daiane Aparecida Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais);  Fabio Marcos Veloso 
(COPLACANA);  Fabio  Marcos  Veloso  (AFOCAPI);  Larissa  Rodrigues  (ARCA);  Hugo José  Tozzi  
Júnior (CDA);   Josué Uliana (IBGE); Erreinaldo Donizeti Bortolazzo (ESALQ); Adenilson da Silva 
Teles (CEAGESP); Giuliano Maselli Locosselli (CENA); Raquel Caruso Sachs (APTA); Sílvio Kazuak 
Onish   (Coopihorti);  Flávia  Ariane  Rossati  Sanches  (Sindicato  dos  Trabalhadores  e 
Trabalhadoras  da  Agric  Familiar);  Paulo  Busato  (Coopimays);  Júlio  César  Pupim  (OCS 
Agroecológica);  Priscila Terrazzan Callegari (IBS);  Fábio Kfouri Brasil  (Terra Mater);  Nancy F. 
Thame (SEMA – convidada); Daniel P. Longatto (SEMA – convidado), Marcos Bravin dos Santos 
(SESC Sorocaba - convidado). Foi apontado por Penatti, um equívoco na publicação do decreto 
nas indicações da COPLACANA e da AFOCAPI, onde não houve publicação de suplente para as 
duas  instituições.  Evelise  explanou  que  comunicará  o  setor  responsável  da  prefeitura 
municipal,  para que haja a correção necessária.  Evelise ainda, ressaltou que a ausência de  
pessoas pode em parte ser devido as necessidades de reagendamento da reunião por duas 
vezes, devido à necessidade da espera pela publicação do decreto de nomeação. Nancy deu as 
boas  vindas  aos  novos membros,  ressaltou que o conselho é  independente e  de extrema 
importância  para  o  desenvolvimento  rural  do  município.  Nancy  ainda  colocou  a  SEMA  a 
disposição do conselho, naquilo que o conselho demandar. Evelise explanou sobre o COMDER 
apontando a grande importância do mesmo nas ações do município no meio rural. Destacou  
que o mesmo foi importante na inclusão de ações no meio rural no Plano Diretor Municipal e 
posteriormente no desenvolvimento do Plano Municipal de Desenvolvimento Rural. Ressaltou 
que  alguns  projetos  da  SEMA  necessitam  de  aprovação  do  COMDER.  Marcelo  Ferezzini 
agradeceu a presença de todos e no apoio recebido durante os dois anos de seu mandato 
como presidente.  2.  Eleição nova coordenação biênio  2023-2025 –  para  a  próxima pauta 



Evelise solicitou se haveria candidatos a ocupar a presidência do conselho para o novo biênio.  
Julio, indicou o nome do Ademir para ocupar a presidência. Ademir se colocou a disposição 
ressaltando que considera importante a presença de um produtor rural  na composição da 
diretoria do conselho. Wanderlei Sanchez Baesteiro se colocou a disposição para ocupar a vice-
presidência. Evelise indicou a continuidade de membro da CATI na secretaria do conselho. Os 
nomes foram colocados em votação e eleitos por unanimidade,  ficando eleitos Ademir de 
Lucas  como  presidente,  Wanderlei  Sanzhez  Baesteiro  como  vice-presidente  e  Henrique 
Bellinaso como secretário. Ademir fez uso da palavra ressaltando que o conselho é composto 
por membros que apresentam diferentes visões sobre o rural, e que isso é importante para 
que  decisões  sejam  tomadas.  Ainda  ressaltou  a  importância  das  instituições  manterem  a 
participação  no  conselho,  continuando  a  contribuir  com  a  agricultura  no  município  de 
Piracicaba. Ademir ainda relatou sobre a história da secretaria de agricultura no município, a  
mesma começou na década de 70 sendo uma secretaria de obras rurais e hoje apresenta uma  
atuação muito mais ampla. Vanderlei pediu a palavra e ressaltou a importância do COMDER, 
destacando  a  atuação  do  conselho  na  questão  da  expansão  do  perímetro  urbana,  na 
aprovação de leis municipais que beneficiem os produtores rurais dos municípios. Evelise fez a 
sugestão  de  que  maneira  rápida  todos  os  presentes  se  apresentassem.  Durante  a 
apresentação, João Scarpa convidou a todos participarem, no próximo dia 4 na câmara de 
vereadores, de fala que haverá durante suspensão da sessão, do projeto tritura Pira. Pedro 
Polizel, durante sua fala de apresentação, aproveitou para solicitar a nova presidência execute 
reuniões do conselho nos bairros rurais. Também solicitou que haja uma atuação maior do 
COMDER no apoio a realização do dia do agricultor do próximo ano. Joel em sua fala, também 
convidou  a  todos  a  participarem  das  ações  da  semana  de  agroecologia  do  município  de 
Piracicaba (SAPO). Em sua fala Nancy sugeriu que o conselho avalie em que momento o Plano 
Municipal está em sua execução. Aproveitou ainda para comunicar que recebeu a informação 
do ITESP que alguns dos produtores rurais do banco da terra receberam a suas Cafs (cadastro 
de  agricultor  familiar).  3.  Apresentação  e  validação  da  7ª  medição  do  plantio  nas 
propriedades  do  Ribeirão  dos  Marins  -  Evelise  realizou  apresentação  de  slides  contendo 
informações  a  respeito  da  sétima  vistoria  de  medições  da  execução  dos  trabalhos  pela 
empresa  Progaia  (CT-  nº  0539.120-61/2020),  visando  avaliar  a  manutenção  (roçadas, 
coroamento e manutenção das cercas) nos plantios de espécies nativas em 11 propriedades do 
projeto.  Evelise  destacou  ainda  que  já  houve  a  aprovação  do  relatório  apresentado  pela 
empresa pela Unidade Gestora de Projeto (UGP PSA).  Julio,  perguntou de onde provêm o 
recurso. Evelise comentou que o recursos provém de projeto específico apresentado durante 
edital  dos  comitês  das  bacias  PCJ.  Ademir  sugeriu  o  envio  do  relatório  aos  conselheiros 
previamente  a  reunião  nas  próximas  reuniões.  Ademir  sugeriu  ainda,  que  numa  próxima 
reunião a SEMA apresentasse as suas ações que estão sendo executadas no município, e que 
posteriormente nas reuniões subsequentes outras entidades façam o mesmo. O relatório foi  
colocado em votação e aprovado pelo conselho. 4. Outros Assuntos e informes: Evelise propôs 
que na próxima reunião seja apresentado a temática dos loteamentos irregulares no meio rual  
do município. Sem nada mais a ser tratado a reunião foi finalizada e eu Henrique Bellinaso 
escrevi a presente ata que segue assinada pelos participantes:

João Carlos Scarpa (Câmara dos Vereadores)

Evelise Moncaio Moda (SEMA)

Savana Marilu Fernandes (SMADS)



Henrique Bellinaso (CATI)

Adão Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

José Rodolfo Penatti (COPLACANA e AFOCAPI)

Flávia Vasques (CDA)

Claudio Roberto Segatelli (ESALQ)

Ernani Pinto Junior (CENA)

Vera Lúcia Pimentel Salazar (APTA)

Marcelo Fernando Ferezini (Coopihorti)

Vanderlei Sanches Baesteiro  (Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras da Agric Familiar) 

Pedro Ildeberto Polizel  (Coopimays)

Joel Cardoso de Oliveira (OCS Agroecológica)

Ricardo Cerveira (IBS)

Ademir de Lucas (Terra Mater)

Natália Gebrim Doria (SEMA)

Adriano Siance Guerreiro (SMADS)

Angelo Cesar Bosqueiro (CATI)

Daiane Aparecida Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

Hugo José Tozzi Júnior (CDA)

Giuliano Maselli Locosselli (CENA)

Raquel Caruso Sachs (APTA)

Júlio César Pupim (OCS Agroecológica)

Fábio Kfouri Brasil (Terra Mater)

Nancy F. Thame (SEMA – convidada)

Daniel P. Longatto (SEMA – convidado)

Marcos Bravin dos Santos (SESC Sorocaba - convidado)




